

# 乡贤助农惠民 特色美味飘香

借助新乡贤力量,打造共富新引擎。近日,台州市仙居县南峰街道乡贤联谊会“同心共富·乡贤助乡兴”年货节活动火热开展。“土蜂蜜、土鸡蛋、笋干、菜干、萝卜干,大家快来看看哦!”新乡贤们不遗余力进行年货大促销,吸引了来来往往的顾客。新乡贤们表示,村里有些农户岁数大了,家里又没有专业的销售人员,导致农副产品滞销,把这些东西带到年货节活动现场来卖,能够很好地解决销售问题。

据了解,本次年货节,在新乡贤的牵线搭桥下,以“助农惠民共富裕”为主题,通过村社优质农副产品展销、特色美食展示等活动,为市民们打造了一场集吃、喝、游、玩、购为一体的综合性新春盛会,促进乡村经济发展,助力农民增收致富。

活动现场,仙居县南峰街道15个村社分别带来了各自的特色美食,热火朝天地为大家现场制作,琳琅满目的摊位间香飘十里,人头攒动。油圆、泡卷、花卷、翻酥、十四夜羹等仙居传统美食一应俱全,深受大家喜爱,捣麻糍、爆米花等则勾起了大家的儿时回忆。赶

年集、办年货,记录着浓浓的年味,集市上连成一排摆满年货的桌架上,特色农副产品精彩亮相,各类年货应有尽有,现场折扣优惠更是让利于民,吸引大家争相采购,集市内处处洋溢着新春气息和浓浓的年味。在年货节里的热闹一角,新乡贤书法家们神采俊逸,笔墨生辉,一幅幅联意隽永的新春祝福跃然纸上,把浓浓的年味和新春的祝福送给市民,增添喜韵。

近年来,台州市仙居县通过健全组织机构、搭建交流平台、丰富文化载体、激发内生

动力等多项举措,借助新乡贤统战力量,大幅提升了乡村村民的获得感和幸福感。特别是在助农惠民方面,持续发挥新乡贤人脉资源优势,拓展本地特色农副产品销售渠道,扩大产品知名度、品牌曝光量和群众知晓度、认可度,用实际行动推动乡村经济、文化等多领域的全面振兴。

下一步,仙居县还将持续举办年货节、美食节等活动,让更多优质特色美食、农副产品走进寻常百姓家中,销往全国各地,促进农户增收致富。(吴燕翔)

## 医育携手 护航“幼有善医”

近日,湖州市南浔安星托育儿童成长中心与南浔区中医院签署服务协议,正式建立合作关系,南浔区中医院将提供更便利、更专业的科学育儿健康服务,以高质量儿童保健服务护航“幼有善医”。

一直以来,南浔区各级人大代表高度关注婴幼儿这一“最柔软的群体”,多次提交关于提升婴幼儿照护能力等意见建议,并多次

到联络站召开座谈会听取相关意见建议。在一次视察活动中,南浔区人大代表沈利英提出,全区的托育服务机构正在逐步健全和完善,但是机构需要更加细心和专业的服务,建议医院能够给予更加有力和便利的专业科学指导。

2023年,南浔区创新推出托育机构订单式家庭医生功能签约服务,南浔区中医院将托育机构纳入功能社区签约,将0岁至6岁

婴幼儿“打包”,由专门的儿科家庭医生统一管理,形成“家长、老师、医生”三方照护团队。

除了常规的基本公共卫生服务和基本医疗服务外,南浔区还融入“医育结合”理念,依托南浔区中医院的中药服务优势,助力儿童生长发育。“比如,我们对孩子免费提供中医适宜技术服务,为消瘦、生长落后幼儿免费提供小儿捏脊、摩腹、推拿或免费穴位贴敷;为体

弱免疫功能差的幼儿免费提供冬病夏治服务……”南浔区中医院相关负责人介绍。

南浔区也将持续探索功能社区签约,逐步增加托育机构、幼儿园、企事业单位和养老机构等功能社区签约,针对人群分类、企业职工职业危害等特定因素,推出一批“助农惠民”“守护银发”“育健未来”等富有标志性的签约服务政策。(潘炜)

## 执法改革 提升营商环境

执行“一件事”改革是优化营商环境的重要抓手。杭州市上城区清波街道综合行政执法队紧紧围绕“进一次门、查多件事、一次到位”执法改革要求,贯彻落实一支队伍进街区,按照事先梳理的执法事项形成巡查“一张清单”。

“以前通常是消防、卫生、食品安全各条线分别上门进行检查,现在我们这张清单内将所有执法事项进行全面整合,实现所有商

铺“综合查一次”,最大程度减少对经营主体日常经营活动的干扰。”清波街道相关负责人表示,对于检查结果,会形成统一的历次检查及整改情况档案,便于后续的长效管理。

据统计,2023年清波街道综合行政执法队累计开展“综合查一次”63次,覆盖餐饮机构、专业市场等9大领域,发现整改问题151处。“餐饮行业事项多涉及面广,过去每个月光检查就要接待好几轮,现在所有部门一次

性就帮我们做了‘全身体检’,问题也会一并反馈,这样日常做生意也安心。”位于清波街道高银街的一家小餐饮店主点赞。

除此之外,清波街道综合行政执法队主动对接服务对象,聚焦文明施工、渣土运输、审批服务、市容监管等方面的工作指导,同时开展一系列政策和法律宣讲,就如何解决垃圾分类等难题,做好事前全面指导。

对照“首违不罚”事项清单,清波街道综

合行政执法队通过内部开展学习讨论会,全面学习不予处罚事项的适用情形,自由裁量范围以及在文书中需要注意和记录的内容,做到证据完整、依法处罚、依规裁量。

自清单公布以来,共实施不予处罚案件151件,其中涉及经营主体55件,突破了经营主体因被处罚导致信用惩戒的困境,更大程度地调动其自我整改的积极性,也获得更强的执法认同感。(黄婷婷)

## 走亲送暖 扶农助学强村

时值新年,岁寒情暖。近日,台州市天台三州乡统战委员徐赛君来到留学生陈梦皎家,为其家属戴上新年红围巾,并送上“三州山宝”。

“外公外婆新年好!我在法国挺好的,今天天气也不错,今年过年没有办法回家,你们要注意身体。我在这里给你们拜年了!”隔着手机,远在法国留学的陈梦皎与在家的外公外婆聊着天,互道新年祝福。

新春佳节,三州乡利用在外新乡贤集中返乡契机,精心开展“之江同心·三州谈”“三

州同心·走亲眷”系列活动,三州乡主要负责人带头走访慰问新乡贤代表人士、知联会、侨界人士、留学生及其家属共18人,向他们送去新春祝福与政府的关心关爱。

在新乡贤企业浙江寓见木制品有限公司,三州乡党委书记陈加雷、乡长王正与新乡贤联谊会会长、企业负责人陈另君互动交流,感谢其对三州乡公益事业的慷慨解囊,并详细了解过去一年企业的成长和变化,倾听企业新一年的发展思路、经营计划等情况。同时牵线天台农商银行,为企业提供金融服务,

帮助企业提质增效。

此外,三州乡还积极邀请两代表一委员、新乡贤人士等开展了新春座谈会。与会代表积极建言献策,提出强化推进茶产业的发展,建设好五星村茶叶集中加工厂;拓宽牌门至东坑道路,方便村民出行;优化三州潭景区资源配置,吸引社会资本投入等20余条意见建议。

“新乡贤人士是经济社会发展中一支重要力量 and 一笔宝贵财富,接下来,三州乡将加强与浙江树人学院、民盟省直属第五基层委、

民盟天台县委支部之间的合作交流,搭建‘政府+民主党派+企业’的合作平台,共同谋划建立新乡贤助推共同富裕实践基地,凝聚统战力量,推进‘乡贤回归工程’,服务地方经济发展。”三州乡党委书记陈加雷表示,依托“之江同心·三州谈”“三州同心·走亲眷”系列活动,整合资源,加强沟通联系,切实发挥民盟人力、智力、社会服务能力等优势,开展“扶农助学强村,助推共同富裕”系列社会服务活动,以学科赋能、协作交流、科技助农为三州乡村振兴工作添砖加瓦。(胡晓杰 潘倩雯)

## 擦亮品牌 激发基层活力

“这两天我们收到来自海宁市新联会、网联会等新阶层组织送来的爱心汤圆,老人们从心底感受到这份暖暖、甜甜的爱!谢谢你们!”嘉兴海宁市颐和养老院院长转达了老人们的感谢。

近年来,海宁市委统战部以“凝聚新力量、锻造新潮流、彰显新担当”为主题,积极引导全市新的社会阶层人士,通过深耕“之江同心·寻美海宁”网宣大赛、“同心沙龙·新潮新声”“同心共富·新潮聚力”“知新社”三方联动等品牌项目载体,聚焦思想引领、基层治理

理、同心共富三大领域,走出一条独具海宁特色的新的社会阶层人士统战工作之路。

“基层新的社会阶层人士群体人员数量大、分布散、流动强,如何把他们团结起来是一个很关键的问题。”海宁市新联会名誉会长金美凤说,“我们摒弃了以往捐款出钱的传统形式,只有发动新的社会阶层人士一起参与到我们新联会的项目中来,他们才能知道这些钱真正花在哪里,在参与过程中也能获得更多的成就感,逐渐凝聚起强大的合力。”

“我们新联会最大的特色是什么?就是

以项目化的方式去推进工作,真正让我们团队有了生命力、凝聚力。”海宁市新联会会长张克西说。“潮乡大喇叭”“弯腰一秒,拾起文明”“微爱童行”“爱心教室,照亮文明”等系列品牌特色项目,以群众需求为导向,把服务做到极致,逐步探索形成整合“社会组织+专业社工+统战力量”的“爱、心、家”三大社会服务项目体系,打造出新的社会阶层人士参与城市社区治理海宁样板,让“聚是一团火、散是满天星”的社会效益持续扩大。

据悉,目前海宁已成功创建省级新阶层

实践创新基地1个、嘉兴市级4个、海宁市级6个,“一核两翼多维”阵地矩阵已初具规模。新阶层组织参与基层治理项目25个,融入打造“西山经验”,以数字统战为特色的社会服务“E联体”获评2023年度省委统战部“同心共富”最佳实践。

下一步,海宁市委统战部将持续推进新阶层统战工作项目化、规范化、品牌化,团结引导广大新的社会阶层人士发挥独特优势,努力擦亮“之江同心·新潮汇”品牌。(钱超 吴钧辉)

## 民呼我为 社区新变化

“终于不用再把车开到商场充电了,现在小区里也装上了充电桩,对我们来说太方便了。”家住杭州市上城区采荷街道红菱社区的李先生,这个春节从老家过年回家后欣喜地看到社区的新变化。

新能源汽车充电一直是困扰老旧小区居民的难题。由于老旧小区原本就停车难,无固定停车位或无充电桩充电,便造成了车主的充电困扰。自2023年以来,上城区通过开展“网格走亲、党群同心”走访、基层基础大排查等活动,将群众反映最强烈的新能源汽车充电问题作为破难项目,进行集中攻坚,到今年初,全区已有53个社区落地了老旧小区充电桩项目。

采荷街道树牢“办实一件事、赢得万人心”的服务理念,以“网格议事日”为依托,广泛收集居民需求意见,积极发动辖区“同心圆”单位,充分发挥党建联建资源共享的优势,组团进行攻坚破题。目前,采荷街道已成功解决老旧小区居民充电、小区二次供水、监控设备老旧破损、停车整治、非机动车库整治等多项“民生小事”,有效提升居民生活品质和幸福指数。

“民有所呼、我有所应,民有所呼、我有所为。”上城区委组织部相关负责人说:“我们将继续以居民需求为导向,开展好‘网格走亲、党群同心’走访,持续在解决居民实际困难上下功夫,切实提高居民获得感、幸福感。”

(许时泽 李兴安)

## 青潮驿站 来杭第一站

“我的新年目标就是在杭州找到工作,过年前投了一波简历,面试不在同一天,正发愁住哪里的时候看到‘青潮驿站’可以免费住7天,就火速申请,这下没有后顾之忧了!”新年第一个工作日,来自宁波余姚的小陆就兴冲冲地乘坐高铁直奔奔于杭州市西湖区文新街道骆家庄社区的“青潮驿站”,开启了他龙年求职追梦的新征程。

骆家庄社区因交通便利、房源丰富、价格合理,被誉为“青年来杭第一站”。为更好引才、助才、励才,去年6月,西湖区以文新街道骆家庄社区为试点,发布来杭青年助业计划五项行动,可免费住7天的“青潮驿站”就是其中之一。18周岁到40周岁的来杭青年均可通过小程序或线下提交登记表。截至目前,已有139人办理入住。此外,新入住骆家庄的青年租房一年后,可免30天房租,并免费享受价值200元就餐卡和100元交通卡。骆家庄股份经济合作社还拿出1000万元作为创业启动资金,创业项目经初筛、审核通过后即可申请。

今年的省委“新春第一会”充分彰显了人才强省建设的重要性,青年人才作为最有朝气、最富活力的群体是城市发展的未来。西湖区高度重视党建引领青年群体发展,全力打造“青年留杭第一区”。目前,骆家庄社区已成功入选共青团城市基层组织改革省级试点培育单位、首批“杭州市青年发展型社区”等。(潘村秋)



元宵佳节之际,为进一步弘扬新时代廉洁文化,共同营造风清气正的节日氛围,杭州市临安区锦北街道纪工委联合辖区内各村社巧妙地将廉政文化教育创新融入传统节日民俗中。图为2月24日,在锦北街道马溪社区,群众在猜廉洁灯谜。夏荷蓓 摄



# 加强水域保护 改善生态环境